

Государственный долг как предмет государственного финансового контроля, его анализ

Научный руководитель – Липатова Инна Владимировна

Габараев А.С.¹, Овсепян Г.А.²

1 - Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия, *E-mail:* arsengabaraev21@mail.ru; 2 - Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия, *E-mail:* gamlet.ovsepiyan@bk.ru

Для начала разберемся, что же такое государственный долг. Это некие долговые обязательства Российской Федерации перед физическими и юридическими лицами, иностранными государствами, международными организациями и иными субъектами международного права, включая обязательства по государственным гарантиям, предоставленным Российской Федерацией.[1] Актуальность данного исследования заключается в том, что в макроэкономической системе любой страны государственный долг играет жизненно важную и разнообразную функцию, и необходимо провести его анализ как предмета государственного финансового контроля.

Одним из наиболее важных элементов, влияющих на макроэкономическую стабильность страны, является острота проблемы государственного долга. На выбор формы долга влияют бюджетные возможности страны, состояние ее валютных резервов и, как следствие, устойчивость национальной валюты, уровень процентных ставок, инвестиционный климат, поведение всех сегментов рынка внутри страны. финансовая система. Предыдущие пункты подчеркивают важность проблемы для всех участников финансового рынка.

Целью заявленного исследования является изучение государственного долга РФ как предмета государственного финансового контроля. Для достижения цели нами был поставлен ряд задач:

рассмотрение формирования политики в отношении государственного долга;

установление границ государственной задолженности;

определение основных направлений и целей воздействия на микро- и макроэкономические показатели;

установление возможности и целесообразности финансирования за счет государственного долга общегосударственных программ.

В современном мире долговые обязательства имеют практически все страны. Будущие поколения, еще не родившись, уже являются потенциальными должниками. Подавляющее число стран испытывает недостаток собственных ресурсов для осуществления внутренних вложений, покрытия дефицита государственного бюджета, проведения социально-экономических преобразований и выполнения долговых обязательств по внешним заимствованиям.

В последнее время финансистов стали интересовать проблемы, связанные с дефицитом федерального бюджета и государственным долгом. Причины этого очевидны. Мы исследовали основные причины такой неблагоприятной динамики из-за быстрого роста государственного долга, критической суммы расходов на его погашение на внешне приемлемом макроэкономическом уровне и размера бюджетного дефицита в течение последних трех лет.

Далее рассмотрим структуру государственного внешнего долга РФ на 1 февраля 2022 г. по данным Минфина РФ (таблица 1).

Обязательства в иностранной валюте включаются в состав государственного внешнего долга Российской Федерации в соответствии со статьей 6 БК РФ. Объем внешнего долга Российской Федерации выражен в долларах США по курсу евро к доллару США на последнее число месяца, предшествующего отчетной дате, определяемому Банком России.[3]

На экономике страны наличие внешнего долга отражается заметно тяжелее, нежели внутреннего долга. Это объясняется тем, что покрыть внешний долг можно иностранной валютой, в основном - долларами. Для этого необходимо увеличивать объемы экспорта и направить выручку на покрытие внешнего долга, а не на цели развития. Следовательно, погашение внешнего долга может негативно отразиться на экономическом росте страны и уровне жизни населения.

Что касается установления границ государственной задолженности, то стоит отметить, что государственный долг Российской Федерации (внутренний и внешний) не должен превышать 20% ВВП. По данным Министерства финансов Российской Федерации, такая динамика внешнего долга в структуре государственного долга не превысит указанного порога. По данным Всемирного банка, отношение государственного долга к ВВП в России составляет 14,1%. По сравнению с большинством других стран, данный показатель является весьма низким. К сравнению, государственный долг Японии составляет 235 % от ВВП страны, из-за чего некоторые эксперты полагают, что следующий финансовый кризис начнется именно там. Государственный долг Греции также очень высокий и равен 181,2% от ВВП, из-за чего она находится на 3-ем месте в рейтинге стран мира по объему государственного долга (в % к ВВП) и 1-ом месте в Европе.[4]

В результате изучения особенностей управления государственным долгом можно определить, что нормативная база нуждается в совершенствовании, которое должно включать необходимые изменения в Бюджетный кодекс Российской Федерации. Кроме того, необходимы федеральные нормативные акты, регулирующие количество иностранных заимствований, а также формулирование критериев и процедур для эффективной кредитной политики.

Источники и литература

- 1) Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации [Электронный ресурс]. – URL: Минфин России :: Глоссарий (minfin.gov.ru)
- 2) Документ от 01.02.2022 «Структура государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 февраля 2022 года». – URL: Минфин России :: Документы :: Структура государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 февраля 2022 года (minfin.gov.ru)
- 3) "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 26.03.2022).
- 4) Алиев К.М. Анализ государственного долга и подходы к его регулированию // Экономика. Бизнес. Банки. – 2020, № 3 (41) – С. 121-124.

Иллюстрации

Таблица 1. Структура государственного внешнего долга Российской Федерации по состоянию на 1 февраля 2022 года по данным Министерства финансов РФ.¹

Категория долга	эквивалент долларов США**	млн. евро***
Государственный внешний долг Российской Федерации (включая обязательства бывшего Союза ССР, принятые Российской Федерацией)	59 488,0	53 429,1
Задолженность перед официальными многосторонними кредиторами	1 479,0	1 328,3
Задолженность по внешним облигационным займам	38 970,5	35 001,3
Государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте	18 737,5	16 829,1

Рис. : Таблица 1. Структура государственного внешнего долга Российской Федерации по состоянию на 1 февраля 2022 года по данным Министерства финансов РФ.